ПРИЛОЖЕНИЕ 5
Проекти по темата за дигитализацията и дигиталната грамотност:
Представени са 46 проекта, свързани с темата
-„Медиите и политическият  популизъм“, 2017, финансиран от ФНИ, Пейчева, Д.  (ръководител на проект)

-„Е-Reading“, финансиран от ФНИ –ДКОСТ 01/13 от 04.08.2017, Пейчева, Д. (ръководител на проект)

-„Ролята на информационно-комуникационните  технологии за иновации в управление, базирано на знания“, 2017, Наредба МОН, Пейчева, (ръководител на проект)

-„Езикът на омраза в България: рискови зони, уязвими обекти“, изследване на разпространението на езика на омразата в българските медии. Изследването и публикацията са осъществени по проект „От предразсъдъци към нетърпимост: обхват и превенция на езика на омразата в България” - финансиран по Програмата за подкрепа на НПО в България по Финансовия механизъм на Европейското икономическо пространство 2009-2014 г. http://antihate.europe.bg/sites/antihate.europe.bg/files/uploads/antihate_index.pdf

- Проект МАNDOLA Мониторинг на езика на омразата онлайн http://mandola-project.eu/ Двугодишният проект се ръководи от Фондацията за изследване и технологии и се съфинансира по програмата „Права, равенство и гражданство” на Европейската комисия. Целта е да се повиши информираността на обществото относно разпространението на езика на омразата онлайн и да се стимулират крайните потребители да сигнализират, ако станат свидетели или жертви на такъв език.

-“DigiNET: Digitalization and social media for adult employment“ Project N° 2017-1-MT01-KA204-026965 : Проектът е насочен към използването на ИКТ и създаване на дигитална образованост на обучаващите се възрастни хора и създаване на собствено електронно предприятие чрез насърчаване на предприемаческата култура и социалното предприемачество. Проектът стимулира ефективността на обучението, включвайки възрастни учители, обучители и техните обучаеми и компании; http://diginet-project.eu/

-„Фундаментални промени в съвременната медийна и комуникационна екосистема и проекциите им в  обществото“, 2016 финансиран от ФНИ, Пейчева, Д. (ръководител на проект).

-„Предизвикателствата пред комуникационните, политически, образователни и духовни процеси и промени в съвременната дигитална среда“ 2016 Наредба №3- МОН, Пейчева, Д. (ръководител на проект)

-„Трансформации на четенето в медиализираното общество“ 2015 Наредба №9 МОН, Пейчева, Д. (ръководител на проект)

-„Европейски подход за публични компетенции и участие в дигитална среда“, 2014 Наредба №9 на МОМН, Пейчева, Д. (ръководител на проект)

-„Постмодерни форми на управление и публичност“, 2011, Наредба №9 на МОМН Пейчева, Д. (ръководител на проект).

-“COST IS 1404 Action: Evolution of Reading in the Age Of Digitisation (E-Read)”. Проект на СУ „Св. Климент Охридски”, национално съфинансиран от Фонд „Научни изследвания”.  2017 г., Райчева, Л. (Ръководител на проект) ДКОСТ 01/10 - 04. 08. 2017, Райчева, Л. (Ръководител на проект) 

-„Мета-медийни тенденции в аудиовизуалната комуникация” 2017, Проект, финансиран от СУ „Св. Климент Охридски”. Райчева, Л. (Ръководител на проект).

-„COST IS 1308 Action: Populist Political Communication in Europe: Comprehending the Challenges of Mediated Political Populism” 2017 Проект на СУ „Св. Климент Охридски”, национално съфинансиран от Фонд „Научни изследвания”.  Райчева, Л. (Ръководител на проект).

-„Комуникационни предизвикателства в съвременната цифрова информационна среда” 2016: Проект, финансиран от СУ „Св. Климент Охридски”. Райчева, Л. (Ръководител на проект).

-„Иновационни уеб-базирани и базирани на знания системи и приложения“ 2017 Каращранова, Е. (Ръководител на проект).

-„Информационното общество и национална сигурност: проблеми и решения“ 2017 Стойков, Ст. (Ръководител на проект).

-„IPHRAS AS AN E-LEARNING PLATFORM FOR IDIOMATIC COMPETENCE“ 2017 Кирякова-Динева, Т. (Ръководител на проект).

-„Медията като пространство на носталгията“ 2016 Панайотова, М. (Ръководител на проект).

-„Традиции и иновации в съвременния телевизионен политически маркетинг”2015 Проект, финансиран от СУ „Св. Климент Охридски”. Райчева, Л. (Ръководител на проект)

-„Културни универсалии в академична среда“, 2015 Наредба 9 МОН, Валентина Миленкова (Ръководител на проекта)

-„Политическият плурализъм в съвременната медийна екосистема” 2014: Проект, финансиран от СУ „Св. Климент Охридски”. Райчева, Л. (Ръководител на проект).

-TEMPUS - PICTET 2014-2017 EQF-based professional ICT training for Russia and Казахстан Официален сайт на проекта: http://www.pictet-tempus.sstu.ru/ Дейности на УниБИТ - http://tempus-pictet.unibit.bg
-„Глобализирания свят – социално-психологически дименсси“ 2013 Наредба 9 МОН, Валентина Миленкова (Ръководител на проекта)

-School on the Cloud: connecting education to the Cloud for digital citizenship (SoC) по програма Lifelong Learning, Action Erasmus Networks. Координатор на проекта: Doukas School, Атина, Гърция. Официален сайт на проекта: http://www.schoolonthecloud.net/
-„MAPPING”: Период: Март 2014 - Февруари 2018 Управление на алтернативни решения за защита на личната информация, интелектуалната собственост и управлението на Интернет (MAPPING). Проектът се подкрепя от Европейската комисия в направление “Науката в обществото”, под-направление “Мобилизация и обмяна на опит”, чрез финансиране от Седма рамкова програма (FP7); и е създаден в рамките на изследователската мрежа LexConverge. Проф. Джоузеф Канатачи е координатор на проекта като част от екипа на Университета в Грьонинген, Холандия. България си партнира с още 12 партньора от 10 различни държави. Фондация "Право и Интернет" отговаря за организирането на обучения и публични обсъждания по трите ключови направления по проекта - защита на личните данни, интелектуалната собственост онлайн и управлението на Интернет в контекста на нови бизнес модели и отворен достъп до иновации.

-Проектът „CONSENT”: Период: Май 2010 - Април 2013 Отношението на потребителите към личната неприкосновеност относно услугите, свързани с потребителското съдържание в дигиталната икономика (CONSENT). CONSENT се реализира с финансовата подкрепа на Европейската комисия чрез Седма рамкова програма. Фондация "Право и Интернет".

-„Проучване на онлайн начините на живот сред студентите на ЮЗУ“ 2011 Еленков, Л.  (Ръководител на проект).

-„Е-обучение във висшето образование - европейски измерения“ 2011 Шопова, Т. (Ръководител на проект).

-„Създаване на център за нови медии и културно творчество в цифровата среда“ 2010 Шопова, Т. (Ръководител на проект).

-„Език и образ на медиите в Югозападна България“, 2010  Хаджикосев, Р. (Ръководител на проект).

-„Иновативни изследвания в областта на информационните технологии и комуникациите“ Христов, В. (Ръководител на проект).

-„От дигитална компетентност към дигитално гражданство“. Фондация „Приложни изследвания и комуникации“ и Факултетът по предучилищна и начална педагогика на Софийския университет „Св. Климент Охридски“ разработиха съдържание за ранно развитие на ДМГ за курс за следдипломна квалификация „Монтесори философия в епохата на дигиталните технологии“. Под ръководството на лекторите на курса и експерти на Фондация „Приложни изследвания и комуникации“ курсистите разработиха методика, която използва елементи от Монтесори педагогиката за развиване на пет основни компетентности у ученици от начален курс, базирани на Европейската рамка за дигитална компетентност на ЕС (DigiComp) и модела за медийна грамотност на Европейската асоциация на зрителите (EAVI). Това са 1) Информационна грамотност; 2) Комуникация и сътрудничество; 3) Създаване на дигитално съдържание; 4) Безопасност и 5) Разрешаване на проблеми. Методиката съдържа 7 модулни занятия и две допълнителни учебни дейности, които могат да се интегрират в учебните програми по Български език и литература, Английски език, Околен свят, Човекът и обществото, Човекът и природата, Технологии и предприемачество, Домашен бит и техника и Час на класа за 2, 3 и 4 клас. Занятията са апробирани от учители в 7 училища в Долни Пасарел, Горна Малина, Кубрат, Стара Загора и София. Паралелно с подкрепата на Фондация Оук се подготвя формуринето на експертен съвет, който да усъвършенства методиката и да разработи нов наръчник за ДМГ в начален курс за развитие на ключовите дигитално-медийни умения още по-задълбочено и структурирано.

-„ИКОНОМИЧЕСКИ И ПРОФЕСИОНАЛНИ ТРАНСФОРМАЦИИ В КОНВЕРГЕНТНАТА МЕДИЙНА СРЕДА“ 2015, УНСС: Цанкова, Св. (Ръководител на проект).

-„Сравнителен анализ на ролята на конвенционалните и новите медии и оценка на трансформацията на информационната среда в съвременното общество“ 2013 Хаджиев, Б. (Ръководител на проект).

„Media Ownership Project – Bulgaria“. (2014). Retrieved from Media Ownership Project: https://www.reportingproject.net/media/author/Bulgaria/

-Проектът “Децата на ЕС онлайн” (EU Kids Online) има за цел да повиши познанията на децата в Европа и родителите им, техния опит и практики по отношение на рисковото и по-безопасно ползване на интернет и новите онлайн технологии и по този начин да информира за насърчаването към по-безопасна интернет среда за децата. Проектът е финансиран от програмата на Европейската Комисия Safer Internet (SI-2010-TN-4201001). В проекта участват следните държави: Австрия, Белгия, България, Хърватия, Кипър, Чехия, Дания, Естония, Финландия, Франция, Германия, Гърция, Унгария, Исландия, Ирландия, Италия, Латвия, Литва, Люксембург, Малта, Холандия, Норвегия, Полша, Португалия, Румъния, Русия, Словакия, Словения, Испания, Швеция, Швейцария, Турция и Великобритания. Освен това проектът си сътрудничи с изследователи от Австралия, Бразилия и САЩ.

-Антилиберални дискурси и пропагандни съобщения в българските медии: разпространение и социално възприятие научно-изследователски проект Продължителност: две години: 22 април 2016 – 21 април 2018 http://hssfoundation.org/%d0%b0%d0%bd%d1%82%d0%b8-%d0%bb%d0%b8%d0%b1%d0%b5%d1%80%d0%bb%d0%b0%d0%bd%d0%b8-%d0%b4%d0%b8%d1%81%d0%ba%d1%83%d1%80%d1%81%d0%b8-%d0%b8-%d0%bf%d1%80%d0%be%d0%bf%d0%b0%d0%b3%d0%b0%d0%bd%d0%b4%d0%bd/ 

-Фондация  ПИК „Деца, родители и учители срещу езика на омразата и дискриминацията” се финансира в рамките на Програмата за подкрепа на НПО в България по Финансовия механизъм на Европейското икономическо пространство 2009-2014 г.

- E-STEP | Supporting teachers' and parents' partnerships www.estep-project.eu/?lang=BG 

Целта на проекта „E-STEP“ е да се създадат условия за поддръжка и подобряване на  сътрудничеството между училището и родителите, повишаване на културата на училищата в Европа за значението на родителската ангажираност и предоставяне на лесен за използване уеб инструмент за по-добро партньорство между учители и родители.

-Проект, насочен към създаване на каталог за информация за безплатни и платени ИТ обучения и курсове. -eskills.tto-bait.bg/tag/дигитална-грамотност http://eskills.tto-bait.bg/tag/%D0%B4%D0%B8%D0%B3%D0%B8%D1%82%D0%B0%D0%BB%D0%BD%D0%B0-%D0%B3%D1%80%D0%B0%D0%BC%D0%BE%D1%82%D0%BD%D0%BE%D1%81%D1%82/
-Проект „Развитие на компетенции за демократична култура“. Програма за дигитално гражданство – Център „Отворено образование“, Плевен, 16.09.2017г  http://www.openedubg.com/images/sampledata/BG/project/docs/STRATEGICHESKI-DOKLAD-PROEKT-DEMOKRATICHNA-KULTURA-V-DEISTVIE.pdf ; 
Проектът е финансиран от Съвета на Европа и Европейската комисия и осъществен от неправителствени организации от Армения, Белорус,България, Харватско, Чехия, Румъния и Сърбия.

Проектът показва как демократичните компегентции и ИКТ са залегнали в образователните системи и практики и как дигиталният свят и неговата специфика се възприемат от учителите и от младите хора в участващите страни.

-Дигитални инструменти и платформи за българското училище, Khan академия, предосталяваща най-популярната безплатна платформа за училищно образование с видео уроци, общообразователни модули, 2016 https://teacher.bg/%d0%b4%d0%b8%d0%b3%d0%b8%d1%82%d0%b0%d0%bb%d0%bd%d0%b8-%d0%b8%d0%bd%d1%81%d1%82%d1%80%d1%83%d0%bc%d0%b5%d0%bd%d1%82%d0%b8-%d0%b8-%d0%bf%d0%bb%d0%b0%d1%82%d1%84%d0%be%d1%80%d0%bc%d0%b8-%d0%b7%d0%b0/ 

-Министерство на транспорта, информационните технологии и https://www.mtitc.government.bg/
-Коалицията за развитие на медийната грамотност на българските деца http://gramoten.li/%D0%B7%D0%B0-%D0%BD%D0%B0%D1%81/  Насочена е към:

  Развиване на базисна дигитално-медийна грамотност от начална образователна степен до завършване на средното образование. 

  Изграждане на партньорства и сътрудничество с всички организации и институции, които имат отношение към образованието и медийната грамотност в България (министерства, неправителствени организации, медии и др.). 

  Популяризиране на значението на дигитално-медийната грамотност сред различни целеви групи (родители, учители, медии и по-широката общественост

- Развиване на медийно-дигитална грамотност в начален курс. Центърът за безопасен интернет разработи методика за ранно обучение на дигитално-медийни умения на децата от 1 до 4 клас и стана съосновател на Коалиция за дигитално-медийна грамотност от началното училище. 

 https://www.safenet.bg/bg/iniciativi/303-mediina-informacionna-gramotnost-evropa
-Красимир Вълчев, министър на образованието и науката: Правим дигитален облак с образователно съдържание. МОН въвежда предмета компютърно програмиране от 3 клас. Според Кр.Вълчев „когато говорим за дигитализация, обикновено говорим за обучение чрез информационни технологии. Много по-важно е обучение за придобиване на дигитални умения“. http://nmd.bg/%D0%BA%D1%80%D0%B0%D1%81%D0%B8%D0%BC%D0%B8%D1%80-%D0%B2%D1%8A%D0%BB%D1%87%D0%B5%D0%B2-%D0%BC%D0%B8%D0%BD%D0%B8%D1%81%D1%82%D1%8A%D1%80-%D0%BD%D0%B0-%D0%BE%D0%B1%D1%80%D0%B0%D0%B7%D0%BE%D0%B2%D0%B0/
